

# 泰国被停职总理佩通坦被裁定违宪并解职



8月29日,在位于泰国曼谷的总理府,佩通坦(中)在宪法法院公布裁定结果后出席记者会。(新华社发)

**新华社电** 泰国宪法法院29日裁定,被停职总理佩通坦在与柬埔寨参议院主席洪森通话事件中的有关做法违反宪法相关规定,解除其总理职务。

宪法法院当天以6比3的多数意见作出上述裁定。裁定认为,佩通坦所为严重违反泰国宪法对于内阁部长道德规范的规定,其总理职务终止自7月1日被宪法法院停职当天生效。

裁决公布后,佩通坦在总理府对媒体表示尊重裁决结果,但重申

其初衷是为了国家利益,自己最重视的始终是人民的生命,希望今后各方能够团结一致,恢复政局稳定。

按照宪法规定,当总理职务终止,全体内阁成员也须一并卸任,国会下议院将负责选出泰国新一任总理。代理总理普坦将率内阁其余成员继续履行看守职责,直至新内阁就职。

分析认为,当前在国会下议院中仅占微弱多数的执政联盟缺乏突出人选继任总理,议会或将经历多轮投票方能选出新总理。

去年8月,为泰党提名的总理候选人佩通坦接替被宪法法院裁定违宪并解职的赛塔,成为泰国第31任总理,她也是泰国历史上第二位女总理和最年轻的总理。

6月中旬,佩通坦同洪森关于泰柬边境局势的一段通话录音流出,在泰国引发争议。泰国宪法法院7月1日宣布,受理有关调查佩通坦是否存在违宪行为的请愿书,并当即暂停佩通坦行使总理职权。8月21日,佩通坦出庭接受质询,并按法院要求在25日前提交了最后陈词。

## 美国拒绝参加联合国第四轮对美人权审议

**新华社电** 美国常驻联合国日内瓦办事处代表团28日告知联合国人权事务高级专员办事处,美国将不参加原定于11月6日举行的联合国人权理事会对美国的第四轮国人权审议。

联合国人权高专办发言人拉维娜·沙姆达萨尼当天向新华社记者证实这一消息。她说,人权高专办对美国决定不参与这一由所有联合国会员国参加的重要审议进程表示遗憾。高专办将继续就人权问题与美国政府以及民间团体、学术界、商界等开展交流。

国人权审议又称普遍定期审议,是各国在联合国框架内就人权问题进行平等坦诚交流、开展建设性对话与合作的重要平台。联合国人权理事会2007年6月确立这一机制,旨在定期审议所有国家履行人权义务和承诺的情况。自2008年首轮审议启动以来,联合国193个会员国已接受三轮审议,第四轮审议2022年开始。

美国分别于2010年、2015年和2020年接受前三轮审议。第三轮审议期间,116个国家的代表同相关联合国机构及非政府组织

一道,以各种形式对美国人权状况提出347条批评改进建议。相关国家普遍敦促美国消除各种基于种族、宗教、性别的歧视,打击仇恨言论和宗教不容忍行为;改革司法部门,消除警察暴力;改变将移民儿童与其父母隔离关押的政策,保障移民权利;打击人口贩运活动;尽快批准《经济、社会与文化权利国际公约》《消除对妇女一切形式歧视公约》《儿童权利公约》《残疾人权利公约》等国际人权公约,重返应对气候变化的《巴黎协定》。

## 以军称“战术性军事活动暂停”不再适用于加沙城

**新华社电** 以色列国防军29日发表声明,称根据局势评估和政治层面指令,自当天10时起,“战术性军事活动暂停”不再适用于加沙地带北部的加沙城,因为那里已成为战区。

声明称,以军将在加沙地带持续开展针对武装组织的军事行动。

此前一天,以色列国防军与以色列国防部负责协调向加沙地带运

送援助物资的“领土内政府活动协调办公室”发表联合声明,称以色列正准备扩大在加沙城针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的军事行动,目标是使哈马斯崩溃,并将在此过程中推动加沙居民向加沙地带南部转移。

加沙地带200多万人中,约100万人目前居住在加沙城,包括本地居民和大量流离失所者。以

军曾在声明中指出,加沙城是哈马斯在加沙地带剩余的两个据点之一。

7月27日,以色列国防军发表声明,称即日起每天10时至20时,以军暂停在加沙地带指定地区的军事活动,直至另行通知。此举为“战术性军事活动暂停”,指定地区包括马瓦西、代尔拜拉赫和加沙城。

## 日本2026财年防卫预算申请额创新高

**新华社电** 日本财务省29日公布了各政府部门提交的2026财年预算申请总额,其中防卫预算申请额高达8.8454万亿日元(1美元约合147日元),创历史新高。

据日本媒体报道,日本目前计划通过大量引进无人机,构建多层次沿岸防卫体系,整体采购经费达3128亿日元。这些无人机将被用于“拦截沿岸入侵舰艇”“开展情报收集”等多项任务。此外,防卫省还单列1.0246万亿日元,用于整备能够在敌方射程之外发动攻击的“防区外反击能力”。

为实现防卫力量的根本性强化,日本政府此前决定,将2023至2027财年5年间的防卫费总额提升至约43万亿日元,并在2027财年把防卫费总规模提升至国内生产总值的2%。2026财年是该计划的第四年,若算上此次申请额,日本防卫费累计规模将达32.6万亿日元左右。

针对日本政府持续推动军备扩张的动向,《东京新闻》近日刊文,称其要求防卫省公开相关资料以证明维持高额防卫费的必要性,但遭到拒绝。

## 韩国前总统尹锡悦妻子金建希被提起公诉

**新华社电** 韩国“金建希特检组”29日以涉嫌违反《资本市场法》《政治资金法》《特定犯罪加重处罚法》为由,对前总统尹锡悦的妻子金建希提起公诉。

据韩联社报道,这是韩国宪政史上首次出现前总统夫妇同时在押受审的情况。

本月7日,“金建希特检组”向韩国首尔中央地方法院提请逮捕金建希。12日深夜,首尔中央地方法院以“担心(嫌疑人)销毁证据”为由签发对金建希的逮捕令,金建希随后被收押在首尔南部拘留所。

首尔中央地方法院7月10日签发对尹锡悦的逮捕令,负责调查紧急戒严事件的特检组随后实施逮捕。7月19日,该特检组对羁押中的尹锡悦提起公诉。

## 因一战机排练时坠毁 波兰最大航展取消

**新华社电** 当地时间28日晚,波兰空军一架即将参加拉多姆国际航空展的F-16战斗机在排练时坠毁,飞行员遇难。波兰国防部部长瓦迪斯瓦夫·科西尼扬卡-卡梅什在当天晚些时候的新闻发布会上宣布取消航展。

航展主办方在官网上发布了相关信息,并表示将为已购票的观众退款。

拉多姆国际航空展是波兰规模最大的航展。今年的航展原定8月30日至31日在波兰首都华沙以南约100公里处的拉多姆举行。

据波兰媒体报道,坠毁事故发生在28日19时左右。社交媒体上流传的视频显示,这架战机在高速俯冲时撞上跑道并发生爆炸,飞行员遇难,地面人员没有伤亡。